



海丽雅：打造安全应急领域的新模式

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 实习生 车芳如 文/图



■海丽雅专业应急救援队——青岛蛟龙救援队队员正在训练。

锅起火怎么办，如何建好厨房安全“防火墙”。自然灾害体验区更是令人印象深刻，可容纳40人的地震模拟舱能还原3—6级地震的横波、纵波震动，配套震后黑暗空间逃生、余震躲避等环节，系统传授伏地、遮挡、手抓牢等避险要领；暴风雨体验区则模拟1—12级风雨场景，体验者可穿戴防护装备亲身体验，并掌握极端天气应对技能。

“应急体验馆是我们的拳头产品。山东海丽应急安全培训中心市北基地是全国首家由企业自主规划建设起来的集规模化、专业化、特色化于一体的防灾应急避险安全互动式综合体验场所，并在全国首创体验式安全应急教育培训模式，每年接待参观学习者多达20万人次。”山东海丽应急安全培训中心总经理郑文娇介绍，目前，海丽雅已将安全应急“青岛模式”复制到全国，在各地建设40余个实体体验馆，打造了5辆移动体验车，把安全知识送到群众身边。

海丽雅已形成从场馆设计到商业化运营的完整产业生态。针对青少年，海丽雅将中小学生需要掌握的18种安全技能制作成动画短片，通过生动有趣的形式提升青少年应急能力。

产品赋能： 让安全防护走进千家万户

在安全应急装备技术领域，海丽雅也不断创新，打造安全应急产业新引擎。去年，由其子公司——青岛亿和海丽安防科技有限公司申报的TH-30逃生缓降器、家庭应急包两款产品，成功入选工信部2024年安全应急装备应用推广典型案例。

目前，海丽雅已研发生产了5大类15种配置的应急包产品，包括地震应急包、车载应急包、家庭应急包、战备应急包、学生应急包等系列安防产品，应急包内灭火毯、医药箱、逃生绳等一应俱全，适用于家庭、汽车、学校等多个场景。

“在我们开发的安防产品中，像多功能逃生锤、安心应急衣、应急保温毯、安心多功能手摇手电等应急工具都是集多种功能于一体，更适用逃生要求。”工作人员边说边向记者展示。比如，多功能逃生锤能在紧急情况下手摇发电，头部有照明灯，可以用做手电筒；顶部破窗锤设计，紧急情况下可敲破玻璃逃生，底端有锋利的刀片，紧急情况下可割断安全带；安心应急衣穿戴方便，具有防火、灭火功能，能在5秒内扑灭油锅初期火灾，在300度火焰温度下保持20秒不变形；安心多功能手摇手电集收音机、光亮照明、手摇充电、警示、对外充电五大功能于一体，产品使用寿命长达一万小时以上，支持各类手机充电。

为了让产品更迅速地走进千家万户，目前，海丽雅已经开设抖音、微信视频号直播间，上线5种应急系列产品，其中集多种功能于一体的逃生锤、应急保温毯等产品受到消费者的青睐。

培训模式： 提升全民安全应急素养

应急管理不仅要靠装备，更要靠意识。近年来，海丽雅从应急产品研发延伸至安全培训领域，构建起覆盖全民、贯穿全年的安全教育培训体系，推动安全理念深入人心。

日前，在空调安装高峰期来临之前，海丽雅联合海尔空调服务部门开展了一场名为“海巧工天”的空调安装维保作业工业绳索技术培训。实操训练环节，师傅们在教练的指导下，详细了解全身五点式防坠落安全带、绳索滑轮等专业装备的使用方法，并学习了双绳保护站设置、上升下降、微距上升下降、分力锚点的制作等使用技巧。

“以前安装空调，心里总是七上八下，现在掌握了这些安防技术，心里踏实多了。”一位参与培训的师傅感慨道。不仅如此，绳索提升技术还让师傅们在安装时省时省力，大大减轻劳动强度，尤其在复杂环境中，安装效率显著提高。

据统计，山东海丽应急安全培训中心市北基地年均开展研学活动500场次，已有150余万人次受益，涵盖学生、社区居民、企业职工等各类群体。

专业人才是应急培训的基石。目前，围绕培训板块，海丽雅已经打造了一支拥有100余名持有行业资质认证的专业讲师队伍，其中，专业应急救援队——青岛蛟龙救援队已累计为山东、陕西等地区数十个消防救援总队、支队开展专业救援技术培训，涵盖缆车救援、山岳救援、地震救援、水域救援、深井救援等。此外，海丽雅还开设了“第一响应人”培训、国家应急救援员职业资格培训、美国心脏协会(AHA)认证救护课程等30余个特色项目，受到社会各界的肯定。

为了让公益安全知识惠及更多群体，海丽雅还将每月第三个周六作为“公众开放日”，免费对外开放应急体验园，并向特殊群体提供免费研学服务，一系列惠民举措年均服务超万人次。

“我们期待打造一个安全应急产业的小生态圈。”对于安全应急板块的未来发展，郑文娇如是说。

■市北区加快打造港区、园区、城区“三区互融”典范区，对标全市“4+4+2”现代海洋产业布局，加大现代贸易港、金融港、数字港转型力度，充分释放港口枢纽平台作用。

修相科 摄

市北区将新建 大型多功能体育场地

位于黑龙江路与开平路交叉口西南侧，包括学校运动场地和街道全民健身中心

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 实习生 车芳如 文/图

日前，青岛市自然资源和规划局发布《青岛市市北区新都心片区SF0903-26、27、28等地块（市北中学小学部及体育用地）控规调整及建设工程设计方案》，进一步优化片区公共服务设施布局，提升居民生活品质。

据悉，该项目位于市北区黑龙江路与开平路交叉口西南侧。为落实区办实事相关要求，加快推进市北中学、小学部建设，同时完善体育设施配套，本次规划拟将原公园绿地(SF0903-27地块)与其他交通设施用地(SF0903-28地块)合并，用地性质调整为体育用地，与北侧中、小学用地统一规划布局。调整后，公园绿地拟调整至新宁路与台柳路交叉口东北侧，用地规模保持0.6公顷不变。

根据规划，该体育用地将配建大型多功能体育场地以及建筑面积2600平方米的街道全民健身中心，以及70个社会公共停车位。同时，为保障学校通行便利，地块内将预留宽度不小于3米的人行开放道路，并可配建必要的地上地下步行交通衔接设施，确保学校沿新宁路开设人行出入口的通行安全。

此次规划调整充分体现了以人民为中心的发展思想，通过科学统筹教育资源与体育设施布局，不仅有效提升了新都心片区的公共服务水平，也为周边居民提供了更加便捷、优质的生活环境，用“小变化、小改善、小更新”让市民感受到城市精细化管理温度。

市北三处停车场投用 新增停车位820个

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 实习生 车芳如 文/图

缓解“停车难”是市北老城的“关键小事”，更是“民生大事”。今年，市北区将停车设施建设列入8大民生实事，计划完工5处停车场，新增泊位逾2500个。目前，记者自市北区获悉，通过创新盘活闲置土地资源，近期，都昌路3号停车场、陆海二手车交易市场停车场、中央商务区规划24号线停车场3处停车场项目完工并投入使用，共计新增820个停车位，将有效缓解周边区域的停车压力。

其中，都昌路3号停车场项目通过“腾笼换鸟”方式，将一处3500平方米的老旧厂房改造为多功能综合体。曾经，这里机器轰鸣、布料堆积，见证着工业时代的辉煌。随着城市发展，老厂房逐渐沉寂，成为城市地图上一块“沉睡”的土地。项目通过“腾笼换鸟”，盘活低效用地资源，引入医药科技、婚庆服务、咖啡生产经营等多种业态，为城区发展注入新的活力。该项目位于城市核心区，邻近北岭山公园、北岭地铁站、嘉定路小学，周边建成老旧小区较多，停车需求大，厂区利用空闲场地建设临时停车场，可提供停车位92个，投入使用后将有效缓解周边居民及商户的停车压力。

陆海二手车交易市场停车场位于萍乡路55号，重庆南路以西、萍乡路以北、南昌路以东、青岛市殡葬管理所以南，场地面积约20000平方米。项目周边老旧小区较多，停车位缺口较大，开放市场部分闲置厂区设置临时停车场，用以缓解周边停车压力，可提供停车位650个。

中央商务区规划24号线停车场位于中央商务区规划24号线以南、中央商务区实验学校以西，地块面积约3200平方米，因场地位周边规划道路正在建设等原因，目前暂不具备实施控规的条件，但中央商务区实验学校投入使用后，学校周边停车需求猛增。为优化学校周边城市面貌，缓解学校周边停车矛盾，中央商务区发展服务中心投资整理该处场地作为临时平面停车场使用，可提供停车位78个。

下一步，市北区将继续坚持“资源挖潜、多样供给、合理布局”原则，通过盘活闲置土地、利用棚改腾空地块等多种方式，持续加大停车场建设力度，以方便居民出行和改善城区环境。

开平路街道探索打造养老服务联合体

与9家养老机构联手，构建区域联合、服务融合、资源整合新格局

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 实习生 车芳如 文/图

日前，开平路街道召开“党建联建聚合力 医养融合促发展”养老服务行业党建联建工作会议，辖区9家养老机构、医疗单位负责人及社区相关人士齐聚一堂，通过实地观摩、政策解读、品牌推介、座谈交流、共建签约等形式，构建区域联合、服务融合、资源整合的养老服务联合体。

现场，社区与9家养老机构代表签订共建协议，就进一步加强业务协同、深化惠民项目达成共识。养老机构代表先后发言，表示将以养老服务联合体为平台，把更多目光聚焦到居民需求和生活细节上，依托数智化

手段，整合内外部资源，促进合作项目落地，让更多养老服务场景“入圈”，居民幸福生活“出圈”，助推辖区养老服务产业链发展升级。

“日善堂的名字起源于‘日行一善’，我们是一家非盈利、无交易的素食助老公益餐厅，全年无休，每天免费为70岁以上的困境老人提供午餐，解决独居、高龄老人做饭难、吃饭难问题。”日善堂等养老机构结合自身优势特色作品牌推介，街道公共服务中心工作人员系统讲解了市、区“一老一小”关爱服务等政策文件。

在观摩环节，国寿嘉园长者公寓智能化

专业医护人员、党员骨干、热心居民共同组建“红心守护”养老医疗志愿者联盟，织密三方联动的养老服务网络，形成居家照护、康复理疗、老年助餐等12类免费“红色服务清单”，常态化开展“医疗专家送上门”“敲敲走进你的心”等助老项目，惠及周边3000余老年人，15分钟养老服务圈基本形成。

下一步，开平路街道将以老年人需求为导向，推动养老服务联合体成员单位深化合作共建，持续优化医养结合、助餐服务等多层次、多样化的养老服务供给，着力织密“家门口”的养老服务网。